Toán tự luận


    BÀI GIẢNG: PHƯƠNG TRÌNH CHỨA CĂN


Phương trình chứa căn

	Dạng 1: Phương pháp nâng lên lũy thừa


Một số dạng phương trình cơ bản 
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 Điều kiện: 
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Với điều kiện trên, bình phương hai vế PT đã cho ta được 
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 . Đến đây ta đưa về phương trình dạng 2.

Ví dụ : Giải các  phương trình sau : 
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	Câu 5: 
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Điều kiện: 
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Với điều kiện trên, PT đã cho tương đương với
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Kết hợp với điều kiện ban đầu, phương trình đã cho có  nghiệm 
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Bài tập tự luyện 
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	Dạng 2: Phương pháp dùng hằng đẳng thức
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Ví dụ: Giải các phương trình sau: 
	Câu 1:  
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	Câu 2 :
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	Câu 3 :  
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Điều kiện 
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Với điều kiện trên thì phương trình đã cho tương đương với 
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Bài tập tự luyện 
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	Dạng 3: Phương pháp đặt ẩn phụ


  I. Đặt một ẩn phụ 

1. Đặt một ẩn phụ hoàn toàn
Ví dụ : Giải các phương trình sau: 
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Với t=1 ta được 
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	Câu 2: 
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Ta được 
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Bình phương hai vế phương trình đã cho ta được:
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Với  
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Vậy phương trình có tập nghiệm là
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Điều kiện: 
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Vậy phương trình có các nghiệm là  
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PT đã cho tương đương với: 
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Phương trình đã cho trở thành: 
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm 
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Bài tập  tự luyện 
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2. Đặt một ẩn phụ không hoàn toàn 
 * Phương trình dạng: 
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                       Đưa phương trình đã cho về PT bậc hai theo biến t hoặc x.
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[image: image100.wmf](

)

22

ax

bxcmxnpxqxk

++=+++

.         Đặt 
[image: image101.wmf]2

tpxqxk

=++


                     Đưa phương trình đã cho về PT bậc hai  theo biến t hoặc x.

Ví dụ Giải các phương trình sau : 
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	Câu 2:  
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Bài tập tự luyện 
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3. Đặt một ẩn phụ, chuyển về giải hệ phương trình
Ví dụ: Giải các phương trình sau:  
	Câu 1: 
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Vậy phương trình có 2 nghiệm  x=-2; x= 
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	Câu 2 :  
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Vậy phương trình có 2 nghiệm x=2; x=3



Bài tập tự luyện
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II. Đặt hai ẩn phụ

1. Đặt hai ẩn phụ, chuyển về giải hệ phương trình
Ví dụ: Giải các phương trình sau:  
	Câu 1: 
[image: image123.wmf]22

3105

xx

++-=


	(Lời giải tham khảo

Đặt 
[image: image124.wmf](

)

22

3;10,0

uxvxuv

=+=-³

. Ta có hệ phương trình:


[image: image125.wmf]22

2

5

53

.63

13

2

u

uv

uvv

uvu

uv

v

=

+=

+==

ÛÛ

==

+=

=

éì

í

ê

ì

ìî

ê

íí

ê

îì

î

í

ê

ëî
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2. Đặt hai ẩn phụ, chuyển về giải một phương trình hai ẩn
Ví dụ: Giải các phương trình sau:  
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Dạng 4: Phương pháp nhân liên hợp 
Ví dụ: Giải các phương trình sau:  
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Dạng 5: Phương pháp đưa về phương trình tích 
Ví dụ: Giải các phương trình sau:  
	Câu 1: 
[image: image170.wmf]2

102133276

xxxx

++=+++-


	(Lời giải tham khảo
Điều kiện: 
[image: image171.wmf]3

x

³-


Phương trình đã cho tương đương với



[image: image172.wmf](

)

(

)

73320

2

1

xx

x

x

+-+-=

=

é

Û

ê

=

ë




	Câu 2: 
[image: image173.wmf](

)

2

3

295

3

x

xx

x

+

-=+

-


	(Lời giải tham khảo
Điều kiện: 
[image: image174.wmf]3

x

£-

 hoặc 
[image: image175.wmf]3

x

>


TH1: Với 
[image: image176.wmf]3

x

>

. 

Phương trình đã cho tương đương với


[image: image177.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3

23.35

3

23353

311011/

x

xxx

x

xxxx

xxxtm

+

+-=+

-

Û+-=++

Û+-=Û=


TH2: Với 
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